

## 回忆我的姥姥草明

□田海蓝

在外八栋文化街五号的家中一共 有六间房子,而我们最喜欢待着的地 方就是饭厅和客厅了。因为,这两间房 子是我们能有机会和草明姥姥相处交 流更长时间的地方,我们有很多的生 活道理和文学常识都是在这两个房间 中从姥姥那里偏得的。

草明姥姥喜欢读书,应该说她的 一生都情系书中。多年来,她以自己惊 人的记忆力始终保留着对所读书目的 内容和人物的清晰印象和深刻的感 觉。她也经常在饭桌上和客厅里与我 们这些晚辈们平等地在一起讨论这些 作品中的人或事:那种信手拈来的熟 稔,那种从容不迫的分析,那种声情并 茂的描述,那种水到渠成的结论,都让 我们这些小毛孩子们受益匪浅、茅塞顿 开。这些谈话不但逐渐提高了我们的 审美意识和理论水平,而且也进一步 提高了我们的艺术修养和鉴赏能力。

记得有一次,大家在一起不知为 什么忽然谈起了俄罗斯作家屠格涅夫 的《贵族之家》,姥姥突然问我们:"应 该怎么来看待书中男女主人公的最后 分手?特别是对女主人公丽莎这个人 物,你们应当怎样来看待?"姥姥问我们 的问题,出自我们看书时深深被感动的 章节之一,可是这么深奥的文学论题, 就凭我们几个初中生、小学生怎么答 得出来?所以尽管书我们是看过,可是 谁也没有更深入地考虑过这类问题。 于是我们异口同声地反问起姥姥来: "姥姥您先说说,您是怎么认为的?"

姥姥并没有责怪我们的唐突,她 很认真地像是在和成年人交谈似地说 道:"丽莎的拒绝是一种爱,离开也是 一种爱,不过这两种爱都是勇于牺牲 自己、真正替对方着想的更有道德的 爱。正因为如此,她才能感动人,才有 艺术魅力,才会是经典人物,因为她在 全世界人民面前树立了俄罗斯妇女崇 高而美好的形象。还有像普希金的《欧 根·奥涅金》中的达吉雅娜,像托尔斯 泰的《战争与和平》中的娜塔莎、《复 活》中的玛丝洛娃,都是俄罗斯妇女的 美好形象……"

我们很喜欢这种平等的讨论和谈 话,尽管当时还不一定完全听得懂,但 毕竟让我们对原本还很朦胧的人类的 爱情观问题,突然有了很清醒的新鲜

在饭桌上还有一件让我们特别高 兴的事情,可以经常听到姥姥给我们 讲解分析电影和故事,其实这是姥姥 的一种讲课方式,也是我们家里一个 非常难得的优良传统。无论我们这些 孩子们看过了什么小说或者电影,姥 姥都会在饭桌上先让大家说说自己的 感想或者看法,然后再由她来做分析 总结,从而帮助我们不断地提高鉴赏 水平和认识能力。

当时一部英国电影《红菱艳》正在 中国走红,引得我们很感兴趣,七嘴八 舌地议论了许多,不料一直在静静地 听我们说话的姥姥突然发问:"你们认 为那个男主人公莱蒙托夫怎么样啊?"

这一回我们可是有准备的,大家 的讨论又热烈起来:有的说他过于冷 酷无情;有的说他嫉妒心太强才最终 酿成悲剧;有的说他的工作态度一直 都很认真很敬业,简直够得上一个先 进工作者;还有的说他不是墨守成规, 而是敢于改革芭蕾舞剧,从而让大胆 创新的《红菱艳》一炮打响,大获成功。

而当我们终于静下来的时候,却 没有想到姥姥竟然会说出这样一番话 来:"你们讲的都很有道理,我也很同 意你们的说法,说明大家都真正动脑 筋思考问题了。不过我以为莱蒙托夫 还有一个特点很有意思,那就是这个 人特别严肃,而且严肃得十分可爱!" 我们都听得睁大了眼睛,而混沌的心 灵不知不觉地又洞开了一扇智慧的窗 户。可惜的是,能够听到这样精彩地分 析电影和小说的机会并不是很多,因 为姥姥总是把更多的时间都慷慨无私 地留给了她的工人学员们。

我们经常在客厅的门缝中看到姥



草明(中)与友人在北京寓所合影(1983年)

姥在为青年工人业余文艺创作班上 课:她在娓娓道来地讲述着、耐心细致 地辅导着,而学员们则是在聚精会神 地倾听着、一丝不苟地记录着。这种情 景和我们上课时的状况大不相同,我 们的课堂上只有老师在讲课,而姥姥 的课堂上却是大家都可以讲,允许畅 所欲言地自由讨论。说实在的,我们真 的是好羨慕这样的课堂呀!

在客厅的南面是一排有着明亮宽 大玻璃窗户的台面,这里是姥姥存放 她订阅的各种报刊杂志的地方,五花 八门,琳琅满目,每每让我们大开眼 界。这个地方也是我们业余生活的最 爱,是我们开拓视野、增强精神文化营 养的宝库。所以,我们几个孩子每当做 完作业的时候就会自动跑到这里来阅 读,而且一站就是大半天。姥姥如果见 到了,她就会一声不响地悄悄在我们 每人身后放下一个小板凳,当我们发 现了非常感动时,姥姥却一脸严肃地 叮嘱道:"别忘了走时要把报刊都归放 整齐,把小板凳摆回原来的地方去!"

别看姥姥总是这么严肃,其实她 还是很愿意和我们谈论文学的。她喜 欢听我们无拘无束地胡说八道,更喜 欢听我们天真无邪地振振有词,但更 多时候是我们在听她敞开心扉、袒露 胸怀,其中有许多话让我们感到惊奇 而且终生难忘。

姥姥告诉我们,她在初中的时候, 曾经对读高尔基的作品在感觉上是很 矛盾的:她喜欢《伊则吉尔老婆子》这 一类带有传奇色彩的故事给她的心灵 带来的那种震撼和感动,却受不了《童 年》《在人间》《我的大学》这一类自传 体的小说在她的心里形成的那种莫名 的压抑感。她觉得这些小说中的好多 内容就像是在写她自己童年的遭遇, 在揭开她情感上的伤疤,让她的心又 在流血。而对《母亲》她却倍感熟悉、亲 切,只是遗憾自己的母亲没有尼洛夫 娜那么勇敢地走上妇女解放的反抗斗

她喜欢屠格涅夫小说文笔的细 腻,也欣赏契诃夫小说文笔的犀利,但 是却"往往读了之后感到很压抑,所以 总是看看停停,停停再看看",并且认 为"假如作者还活着,我真想问问他, 那些书中的人物的出路呢?"

姥姥还曾经告诉我们,那时候她 最不喜欢看的书是冈察洛夫的《奥勃 洛摩夫》。因为小说从开篇就在写书中 的主人公奥勃洛摩夫清晨睁开了眼睛 要起床,可是小说一直写了几十页的 篇幅,这位奥勃洛摩夫还是连自己的 被窝都没有离开过,只是懒洋洋地躺 在床上胡思乱想着,如果没有仆人的 帮助,他恐怕是连自己的衣服、鞋袜也 无法穿上了。姥姥说当时她并不喜欢 这样冗长的慢节奏的表述方式,因而 对书的思想内容也缺少了兴趣。

可是若干年后她才得知,伟大的 革命导师列宁却给予这本书极高的历 史评价,说它"真实地再现了19世纪 40-60年代俄国封建腐朽的农奴制 度逐渐被进取的资产阶级所替代的社 会演变的客观过程。"这就是我们的姥 姥,她是有名气、有成就的作家,在我 们这些孩子们面前又是这样的率真和 坦诚,不但勇于正视自己曾经的幼稚 和无知,而且敢于解剖自己的缺点和 不足,这让我们感受到相形见绌、羞赧 惭愧,从此以后,再也不敢骄傲自大、 目空一切,不敢自以为是、夸夸其谈。 "老老实实做人,老老实实做学问"几 乎成为我们一生践诺的座右铭。

姥姥很喜欢普希金的抒情诗,常 常在散步的时候,听我们几人朗诵普 希金的名篇《海岸上旁有棵绿橡树》。 诗中那些神奇美妙的童话故事让我们 心驰神往,更吸引着其他路人驻足聆 听。他们是否也在和我们一起分享着 这份文学的快乐与感动?我们是很难 猜测的,但是有一点找们却是很清楚 的:就是从此在我们居住的那条街道 上,吵街骂巷的动静少了许多,而琅琅 的读书声却渐渐多了起来……

因为草明是专门从事工业文学题 材创作的,所以很多读者也一直都以 为她只喜欢写那些大气磅礴、粗粝、冰 冷和坚硬的东西。其实草明也很喜欢 那些短小精悍、细腻、温柔,充满了美 好健康人情味儿的作品,这种审美偏 好与坚定地为工农兵服务的创作意愿 没有冲突。

草明认为,写作需要有极其丰富 的想象力,这是应该从娃娃抓起的,首 先要训练孩子们由此及彼、触类旁通、 善于联想的特殊能力。本来中小学生 的视野就比较狭窄有限,但是有了丰 富的、巧妙的联想能力就会使孩子们 有了神游世界、纵观宇宙的本领,有了 天高地广、任尔驰骋的感受,有了拥抱 祖国、拥抱自然的热情,有了初步的、 健康的认识真善美、欣赏真善美的审 美意识和审美情趣。

我猜想,这或许应该是姥姥为什 么会如此喜欢普希金优美诗歌的重要 原因之一吧?记得有一次,我曾把一朵 在野外采撷的花儿夹进了我的日记本 里。这是女孩子们常做的傻事,原本也 没有什么更多的想法或含义。可是却 让姥姥看到了,她笑着向我推荐了普 希金的一首小诗《一朵小花》:

我发现忘在书中的一朵小花, 它早已枯萎,失去了芳妍, 于是一连串奇异的遐想, 顿时啊充溢了我的心田。 它开在何处?何时?哪年春天? 是否开了很久?又为谁刀剪? 是陌生人的手还是熟人的手? 又为什么夹在书页里面? 可是怀恋柔情缱绻的会面, 或是对命定的离别的眷念, 也许为了追忆孤独的漫步— 在静谧的田野,在林荫中间? 可那个他抑或她,尚在人寰?







如今,他们的栖身处又在谁边? 或是他们早已凋谢,

如同这朵无名的小花一般? 草明认为,这首小诗好就好在诗 人由一朵被人遗忘在书页中的枯萎了 的小花,引起了一连串关于奇异故事 的遐想。他对想象中故事的主人公们 的命运,寄予了那么多的真诚、热情和 体贴入微的关心,从而也使读者们深 刻地感受到了作者对生命和生活、对 爱情和友情的那份执着的热爱与眷 恋,对命运无常、造化弄人的惋惜和哀 叹。诗人对生活的细腻感受是通过丰 富的想象力传达给读者的,在深沉热 烈的感慨中时时表现出一种亲切的柔 情和苦涩的乐观。突然间,我觉得自己 也有了一种脉脉温情般的亲切的感 动,有了许多浮想联翩的遐想,不是为 了自己,而是为了诗中两个不知名的 男女主人公,开始情不自禁地关心起 他们未知的命运,牵挂起他们多舛的 爱情,惦记着他们可能的遭遇,更担忧 着他们脆弱的未来。而这一切都缘于 一朵小花的提示,让人与人之间开始 愿意相互沟通、相互友爱、相互了解、 相互关怀。我突然明白了姥姥的用心 良苦,她在平日里从一些细微小事中 培养我们富于想象、勤于联想的能力, 希望我们能够更加关心自己周围的人 和世界,多用眼睛和爱心去关注我们 的社会、国家和人民。

和草明姥姥在一起切磋文学艺术 的写作是一件很愉快的事情,只言片 语,信手拈来,都是一些难忘的、亲切 的,如涓涓细流似的教诲。她讲述的虽 然只是一家之说,不一定那么宏观和 权威,甚至也未必特别符合时尚和潮 流,但是却成就了那么多的工人业余 作者,滋养着我们这群小孩子的心灵。

(作者系草明外孙女)



今年6月15日是工业文学作家草明 同志诞辰110周年,8月27日,以长篇小 说《火车头》命名的"火车头工业文化广 场"在草明的家乡设立,这个广场也是红 色革命传统教育基地,暨南大学工业文学 研学基地在此揭牌成立,第四届草明工业 文学奖同步启动。

联想到2021年,黑龙江省牡丹江市 镜泊湖水力发电站,在庆祝中国共产党成 立100周年之际,也建立了一座以草明的 小说《原动力》命名的"原动力广场"。原动 力广场占地有足球场大小,用红黄两色鲜 花铺就,象征着红色基因传承的意义,广 场竖立了草明的塑像,寄托着人们对草明 的怀念。这一南一北两座文化广场均以一 位作家的著作命名。说明了人们对这两部 小说的喜爱、敬重和纪念。同时也是在纪 念新中国工业文学的诞生和成长,纪念我 们这个农业大国在走向工业化的路程上 的一段艰苦奋斗历程,纪念那一代人的奉

回望历史,让我们重温一下《火车头》 这部作品诞生的时代。1948年11月2日, 沈阳解放,当时草明在蔡畅大姐领导下的 妇委会工作。解放的第三天,草明乘坐妇 委会的大卡车与东北局各部门的卡车一 起进了沈阳城。当时的沈阳市是我国唯一 的重工业大城市,草明暗下决心,不能放 弃这个接触工人和工业的机会。她在镜泊 湖的工作干得很惬意,觉得向工人学到很 多东西,完成了小说《原动力》。有了这段 经历,她打定主意说什么也要进工厂。草 明找到时任沈阳总工会的张维祯同志。张 维祯是中华全国总工会的副主席,而且在 《原动力》出书的前后和草明有过很深的 交往,两个人已经是好朋友。草明向他打 听沈阳有些什么工厂,现在已经开工的是 哪几家,张维祯跟草明说:"沈阳的工厂比 较集中,较大的工厂且现在已经开工的只 有三个,一个被服厂、一个自行车厂,还有 就是皇姑屯的铁路机车车辆厂。"草明表 示想去一家较大的工厂体验生活。张维祯 建议她:"你去被服厂,被服厂现在正在加 工军服,这是有迫切性的工作,而且是支 援解放大军的一个工厂,你又是女同志, 这个工厂的生产过程比较轻巧,你身体不 太好,去这个工厂比较适宜。"但是草明不 愿意,草明说:"我要到皇姑屯的铁路机车 车辆厂去,因为火车对军用民用也都很迫 切,意义又大。"张维祯说:"你一个女同 志,那个地方不是钢就是铁,硬邦邦的,能 合适吗?"草明坚持:"我做不了这个重体 力活儿,去做思想工作还不成吗?我在哈 尔滨就接收过邮政局,熟悉工人的情况。 工人们需要了解共产党,他们受了14年 的奴役与奴隶教育,我把我知道的告诉他 们,也从他们那里学习我缺少的东西。"张 维祯相信草明的坚定意志,同意她先试 试。草明又去找当时沈阳第一任市委书记 陶铸同志,申请去工厂,陶铸说:"蔡大姐 回来要人怎么办。"草明答应:"要人我马 上回去。"陶铸这才批准。

草明到皇姑屯机车车辆厂时,工厂刚 刚被接收不到十天,共有南北两所铁路工 厂,她在的这边是北厂,有十几个车间勉 强开工。工人的思想还不稳定,生活问题 也多,草明负责工人思想工作和工会组织 工作。她做的第一件工作是给工人发放救 济粮。工人们高兴地扛起粮袋,眼里充满 对共产党干部的信任和期待。头一天,工 人就主动和草明打招呼、聊天。草明和工 人相处了一段时间,接触了各种各样的工 人后,工人们把自己的心里话、担心的问 题、遇到的困难都向她毫无保留地袒露出 来。草明发现,受了14年奴役的东北工人 像蒙上一层灰尘的金子一样,只要轻轻一 吹,去掉灰尘,便金光闪烁。

1949年2月,蔡畅大姐率领的中国 妇女代表团从法国回到了沈阳。草明就回 到妇联,准备跟蔡大姐讲自己想要离开妇 委会到工厂去工作,但是因为蔡大姐一直 非常倚重、信任草明,她们在长期革命斗 争中建立了深厚的友谊,草明有点儿不知 如何开口。当天晚上辗转反侧难以入眠, 这时蔡大姐把自己出国穿的貂皮大衣给 她盖上,以为她是冷得睡不着,草明又怕 蔡大姐冷,悄悄地把大衣盖回去。蔡大姐 这时候明白了草明睡不着觉的原因,就对 她说:"你就在工厂干下去吧,写吧。写工 人是挺好的,外国作家也有不少人写工厂

的,可是资本主义国家的工人是受压迫 的,我们共产党领导下的工人阶级是受尊 重的,是国家的主人。你不是写了《原动 力》吗?听说党中央的一些负责同志都看 过,都认为很好,你就写吧,如果有机会再 写女工就更好了。"草明备受鼓舞,想起接 触过的邮局老邮工、镜泊湖的邹师傅,过 去工人阶级受苦受难,今后工人阶级在共 产党的领导下可以扬眉吐气,发挥无穷的 潜力了。第二天草明高高兴兴地回到工厂 去,刚到工厂,石厂长就告诉她:"工人们 真了不起,利用休息时间抢修一台机车。" 草明很惊讶,想到这些天正在动员献器 材,因为一辆机车需要很多材料,要修复 一台机车,备件这么快就凑齐了吗?一位 小伙子跑来兴奋地说:"我们准备修个火 车头送解放军去解放北平。"老工人宋师 傅解释道:"我们看部队急需进关,利用业 余时间赶修了一台火车头。"老宋领着人 组成一个"死车复活小组",在一座废料堆 那转了好几天,找出那些旧材料修机车。 老宋又说:"日本人在时,我们一不高兴, 把六成旧的火车头给报废了,实际上可惜 得很,现在工厂是我们自己的了,我想到 不久解放军要用,我们提早好好整修整 修。这台车缺的零件,从那台车上找补,七 凑八凑,一台新的机车就能出来,你放心 吧。"草明听了以后,觉得工人真是有远 见、有智慧,他们对祖国忠心和奉献的精 神非常让人感动。工人阶级是伟大的阶 级,是国家的栋梁,草明决心一辈子在工 业战线上向他们学习。

维修刚开始时,只有七八个老工人在 搞,后来大多数工人都知道了,积极参与 进来。他们中间很多人都不肯回家, 夜晚 就在地上铺一件衣服在木板上睡觉。这个 车间里面的车工、钳工、铆工、焊工、电工, 都动员起来了。花了13个昼夜,一辆崭新 的银光闪闪的"北平号"(这是他们给新机 车起的名字)落成出厂了,为了大军进关, 打到北京去。落成那天为了庆祝这件事, 按照惯例燃放鞭炮,还杀了两只肥猪给大 伙改善。各车间的墙报换上红纸,把最激 动最欢快的字句写上去。草明当时想到第 一时间要开个总结会,打电话给《东北日 报》的记者,请他们来参加,因为她觉得这 件事情意义重大。这件事不仅表现了工人 的觉醒,也体现了工人阶级热爱祖国、热 爱共产党的精神,应该及时报道,唤醒更 多的人积极奋发起来。《东北日报》派了 两个记者来,他们被工人们的义举感动 了。大伙一开会就争先恐后地议论起来, 有人说日本人耗尽了中国的资源,有人 说工人阶级有办法对付他们,有人说修 车时谁比较拼命、谁献车灯、谁技术过硬 等。最后大家归结到一句话:"有了共产 党的好领导,让人民当家作主,工人阶级 发挥了爱党爱国精神,就什么事都能办 到,赴汤蹈火也不难。"后来,皇姑屯铁路 工厂的工人又加修了一台机车,命名为 "南京号",意思是运送大军南下,打到南 京去,解放全中国。

1949年3月,草明作为东北妇女代 表团的代表进京,3月25日一早,邓颖超 大姐对妇女代表们宣布:"今天隆重举行 正式的入城式,受毛主席、党中央的检阅。 党中央批准我们全体妇女代表随中央的 行列一起参加。"检阅后,毛泽东下车看望 检阅队伍,一一和大家握手。妇女代表分 两排站列,小个站前排,草明个子矮站在 第一排,毛泽东走过来时,发现了她,和她 亲切握手,说:"哦,你也来了。"参加完进 城仪式后不久,草明一回到沈阳皇姑屯铁 路工厂,工人们就把她围了起来,非要她 讲讲入城仪式上检阅部队的情况。人民热 爱领袖,热爱伟大的党,热爱伟大的祖国 之情溢于言表。

在此期间,草明收到毛泽东托人转来 的一封信,说他看了草明的《原动力》、周 立波的《暴风骤雨》、刘白羽的《无敌三勇 士》,非常感动,还落了泪。草明看信之后 受到极大的鼓舞。此后,草明用了5个月 时间,完成了以沈阳皇姑屯铁路机车厂工 人的光辉创举为内容的书稿。

恩格斯说过,革命是历史的火车头, 草明就用火车头三个字作为书名。1950 年11月,长篇小说《火车头》由工人出版 社出版,这就是这本书创作的全过程。

(作者系鞍钢博物馆馆员、草明重 外孙)

